

文化观察



■直击社会文化热点
■思考当下文化现象
■弘扬社会主义核心价值观

记者手记

实现历史与公众的“对话”

□赵宇清

文史资料工作作为人民政协一项富有统战特色的经常性、基础性工作,已开展了50余年。但是利用文史馆开展政协工作、多渠道发掘文史资料的作用,却是一项“新生事物”。历史该以怎样的方式述说,怎样实现历史与观众的对话?哈尔滨政协文史馆做出了具有示范意义的样本。

特色历史资源是我们独有的宝藏。哈尔滨是全国最早解放的大城市,也是人民政协启航的地方。所以,哈尔滨政协文史馆特地选在哈尔滨解放70周年纪念日前一天揭幕,并于当天举办了《纪念哈尔滨解放70周年——新政协筹备与协商建国》专题展。展览展出的是此前哈尔滨政协文史馆策划征集的一组秘密护送民主人士北上抵达哈尔滨的文史资料图片,这些珍贵的资料也是对人民政协文史资料的有益补充。

如何消除公众与历史的距离感?哈尔滨政协文史馆的做法是让观众不仅能聆听历史,更要让观众感受历史,融入历史。文史馆的视频播放室“暗藏玄机”,它是根据《关于召开新的政治协商会议诸问题的协议》这一重要文件的诞生地——马迭尔宾馆会议室复制而成。当初,中共中央东北局的负责人与沈钧儒、章伯鈞等8位民主人士就是在马迭尔宾馆二楼的会议室里协商讨论这份文件的,这份文件也是筹备新政协的第一份正式文件。欧式复古风格的墙面、厚重的窗帘、黑色的高靠背椅、绿色的丝绒桌布……视频播放室的每个细节都在尽可能地营造着当年的历史氛围,这样的氛围也让观众在观看视频时有了更多的历史代入感。

哈尔滨政协文史馆不仅详细展现了民主人士“北上”解放区并在哈尔滨筹备新政协及协商建国的历史过程,而且也全景式地展现了哈尔滨这座城市的发展轨迹和它为国家所做的巨大贡献。一幅幅老照片不仅让外地观众了解了哈尔滨,也引起了许多哈尔滨市民的共情和共鸣。有一位阿姨在看到一张工厂的老照片时,眼泪忍不住溢出眼眶,她说那里曾是她工作的地方,人生中所有最美好的岁月都是在那里度过的。或许,文史馆的动人之处就在这里,它收藏的不仅是历史,更是一代代建设者珍贵的回忆。

历史虽然讲述的是过去的事情,但是这并不妨碍我们用今天的科技手段讲述历史。在哈尔滨政协文史馆地下一层的中国传统文化与协商民主展区中矗立着一部巨大的“书”,书上有红外感应装置,观众可以通过挥动手臂的方式来翻阅书上的内容。在采访的过程中,这里的讲解员告诉记者,为了让展览更新得更为及时,文史馆已打算将表现新时期政协工作内容的部分从展板换成电子屏来呈现,这样观众可以更及时地了解到政协工作的最新成果和哈尔滨的城市发展进程。

文史馆对于今天的人们来说,是不可或缺的公共空间,它让我们可以驻足其中、回望历史的因果,那些波澜壮阔又曲折艰辛的革命故事总在不经意间给人力量、勇气和智慧。



1945年、1946年的报刊实物。



观众驻足观看精品。

本版图片均由本报记者 蒋国红摄

筹备人民政协的第一份正式文件诞生于哈尔滨,哈尔滨被誉为人民政协启航的地方。哈尔滨市政协依托这一特色历史资源成功创建文史馆,自建馆以来,已接待参观团队600多批17000多人次,并在全国政协系统引来如潮好评——

用有灵魂的展览展现中国民主新路

如潮好评
馆成全国示范样本

文史馆自建馆以来,已接待参观团队600多批17000多人次,并在全国政协系统引来如潮好评。

中国政协文史馆沈晓霞馆长曾两次带队来看馆并评价:“哈尔滨政协文史馆是一个有‘灵魂’的文史馆。”沈晓霞看馆后还获得了新启发,他认为1948年民主人士响应“五一口号”北上解放区,是一件意义深远的重大历史事件,也是人民政协光辉历程的一个重要组成部分。这一重要历史进程应该得到更加完整和充分的再现。于是,2016年10月启动“民主人士北上,新政协筹备会及政协第一届全体会议文史”项目,协调会议在哈尔滨召开,会议确定举办专题展览,编印相关史料(图册),开展专题学术研究,拍摄专题纪录片等任务。今年4月底全国政协办公厅主办了《大道同行》民主人士北上和协商建国主题展览。

哈尔滨政协文史馆也为全国各地政协创办自己的文史馆提供了范本。建馆以来先后有陕西省政协、内蒙古自治区政协、江苏省政协、济南市政协、湖南株洲市政协、延安市政协、杭州市政协、沈阳市政协、长春市政协、大连市政协、广州市政协、呼伦贝尔市政协等地的领导专程来学习,都准备建设政协文史馆。郑州市政协主席来馆参观后,先后两次派人来学习建馆经验,并聘请筹建过哈尔滨政协文史馆的同志担任顾问,目前,郑州市政协文史馆已建成开馆。

今天,这座书写着政协历史、融入了红色基因、记录着时代变迁的展馆,成为开展主题教育活动、接受爱国主义教育的重要基地。时任哈尔滨市委常委、宣传部长张丽欣在开馆之初参观时就曾深有感触地说:“哈尔滨政协文史馆全面展示了民主人士在哈尔滨筹备新政协与协商建国的重要史实,完整梳理了哈尔滨政协和各民主党派、工商联及人民团体的发展历程和历史贡献,充分挖掘了中华传统文化中的和谐民主思想、人民政协和协商民主的历史渊源,为城市留下了珍贵的历史资料和精神财富,为哈尔滨开展爱国主义教育增添了新的重要阵地。”

多种形式提升影响力
充分发挥历史教育功能

进入数字化时代,文史资料的征集内容、征集手段、传播方式,都随着时代的变化而变化,文史资料的搜集和整理也面临着种种新的挑战。如何更好地完善和拓展哈尔滨政协文史馆的功能作用?张军说,我们将创新展示内容和形式,尤其是要补充原始的档案史料,进一步提升展馆的传播力和影响力。下一步我们准备在展馆内增加展柜,展示1948年毛泽东主席给民主人士以及东北局的电报等重要史料。另外,我们正在与哈尔滨电视台联合拍摄一部90分钟的纪录片《启航》,这部作为新中国及人民政协成立70周年的献礼作品,意图将文史馆展览展示内容影像化,全面真实再现1948年在哈尔滨筹备新政协这一重大历史过程。目前拍摄脚本已基本完成,预计明年“五一”制作完成和播出。

人民政协的文史工作,是政协独具特色的一项重要工作,也是政协履行职能的一种重要形式,对文化事业发展和历史研究工作,都有不可替代的作用。哈尔滨市政协党组书记、副主席杨晓萍说:“哈尔滨市政协将把学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想与在深入推进建设东北振兴座谈会上的重要讲话和考察黑龙江的重要指示精神结合起来,切实武装头脑、指导实践、推动工作。我们要牢牢把握围绕中心、服务大局的工作主线,高质量履行政协职能。我们将进一步充实政协文史馆的文史和档案资料,把文史馆展板背后的故事挖掘出来,通过多种渠道传递给广大市民、各界群众,充分发挥政协文史馆的历史教育功能和政治教育功能,激励教育干部群众铭记历史面向未来,在人民政协这一平台汇聚力量和智慧。”



哈尔滨政协文史馆序厅群雕《新路》。

□本报记者 赵宇清 肖笛

位于哈尔滨市兆麟街上的哈尔滨政协文史馆隐于闹市之中,步入其中宛若走进了一条镌刻着中国追求民主历史进程的时空隧道,在这里可以完成一次与历史的隔空对话。

筹建文史馆 重现人民政协启航历史

70年前的秋天,沈钧儒、谭平山、章伯钧、蔡廷锴、朱学范、王绍鏊、李德全等一批民主人士,响应中共中央发布的“五一口号”,为筹备新政协建立新中国,几经周折秘密来到哈尔滨。在中共中央的安排下,1948年10月21日在马迭尔宾馆二楼会议室里,他们与中共中央东北局负责人一起召开了第一次“新政协诸问题”座谈会,就《关于召开新的政治协商会议诸问题(草案)》交换了意见,开启了协商筹建新政协的进程。哈尔滨也因此被誉为人民政协启航的地方,再现这段历史,就是哈尔滨政协文史馆筹办之初的想法。

哈尔滨市政协文史和学习委员会副主任张军是文史馆诞生和成长的见证者,全程参与了文史馆的筹建并做了大量具体的工作。他回顾说,2015年初哈尔滨市政协开始酝酿筹建哈尔滨政协文史馆。我们当时具备了一些客观条件:一是在文史资料积累上,我们拥有一处多年前建设的历史展室,尽管规模不大、布展简单,仍积累保存了一批珍贵的文史资料;二是在特色历史资源上,哈尔滨是全国解放最早的大城市,是当时东北解放区的首都,初期民主建政是中共接收管理大城市的示范样本,特别是民主人士响应中共“五一口号”在哈尔滨筹建新政协那段历史,是我们这座城市特有的红色历史资源;三是在展馆建筑条件上,我们可对办公公用房进行改造,整体使用面积可达到2400平方米,基本能够满足建设文史馆的要求。

政协文史馆展陈内容涉及历史跨度较大、资料梳理复杂,布展策划必须要有鲜明的主题,这也是展陈设计的核心与灵魂。张军说,我们经过深入地思考后,将主题主线锁定为“民主新路”。毛泽东主席在延安曾对黄炎培说:“我们已经找到了新路,我们能跳出这历史周期律,这条新路,就是民主。”所以,我们在文史馆序厅中塑造了名为《新路》的大型雕塑,雕塑依据1949年3月李济深、沈钧儒等100多位民主党派领导人和民主人士在西苑

机场迎接毛主席和党中央的合影照片而创作,背景浮雕贯穿虎门销烟、辛亥革命、五四运动、中共建党、土地革命、抗日战争、解放战争等中国新旧民主革命重大历史事件,寓意着是中国共产党带领中国人民成功走出了人民当家做主的民主新路。

通过寻访老委员、查阅档案资料、选购旧书画文献等办法,哈尔滨市政协仅用半年时间就搜集到图片资料5000余张,文物报刊书籍资料300余件。这些图片、档案、文献和影视资料,还原和解读了抗战胜利后发生在中国和东北及哈尔滨的历史。

2016年4月27日,哈尔滨市兆麟街56号,灰色大楼的墙面上,一条红绸被缓缓揭开,露出“哈尔滨政协文史馆”8个醒目的大字,那一刻标志着哈尔滨政协文史馆正式开馆,文史馆填补了东北地区宣传人民政协历史文化和社会主义协商民主研究阵地的空白。

文史馆的陈列既立足展示哈尔滨的特色特点,也反映党史、国史的重要进程;既突出政协组织参政议政的成就,也反映哈尔滨经济社会发展的重要事件;既展示了我们党和各方民主力量追求和实现人民民主的过程,还就人民政协植根于中华传统文化做了解读。

穿越时光隧道 重温光辉历史

走进哈尔滨政协文史馆,我们既可以探寻峥嵘岁月的红色记忆,又能感受源远流长的协商民主文化,丰富详尽的文史资料展示了人民政协创建和哈尔滨政协组织走过的光辉历程。哈尔滨政协文史馆展馆陈列面积1800平方米,具有陈展、存史、活动三位一体的功能。进入序厅,仿佛一步从现实跨进了历史。首先映入眼帘的大型群雕《新路》气势恢弘、十分震撼,让在场的观众纷纷拿出手机拍照。

第一展区以“新政协筹备与协商建国”为主线,展示了抗战胜利后争取和平民主、民主东北建设和东北解放、中共中央“五一口号”发布、民主人士“北上”解放区并在哈尔滨筹备新政协及协商建国的历史过程。

张军介绍说,在这一部分中,我们把视野放大到百年来中国新旧民主革命的历史进程,发掘和突出了中国共产党高举团结民主旗帜,团结民主党派和全国人民顺应时代潮流,走上民主“新

路”,建立了人民当家做主的新中国,创造了社会主义协商民主这一核心价值。一块块展板透过密集的历史事件向人们展现着中国共产党人与民主人士一道披荆斩棘探索民主新路的坚定信念。

进入第二展区,观众的脚步会出现几个投影产生的历史年代,这些时间节点清晰展现了哈尔滨城市兴起、马克思主义通过“红色丝绸之路”在此传播等重要节点。第二展区以“哈尔滨政协发展历程”为线索,集中展示了1946年哈尔滨解放后民主政权建设、政协组织沿革和70年来哈尔滨发展成就及政协在其中的历史贡献。一幅幅照片、一段段视频,仿佛把人们带回到那段民主建政初期的火热岁月里:1946年7月16日,哈尔滨成立临时参议会并召开第一次会议,被选出的75名参议员或候补参议员来自12个社会团体,协商讨论事项涉及社会亟待解决的诸多问题。他们积极参与民主政权建设,协助中国共产党接受管理城市,全力支援解放战争,为解放区巩固新生政权、建立民主政治制度积累了重要经验,哈尔滨被誉为民主东北建设的示范样本,哈尔滨市政协的历史发展轨迹折射着协商民主制度的实践光辉。

以“中华优秀传统文化与协商民主”为主题的第三展区是文史馆的又一亮点。习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上的讲话中指出,“人民政协植根于中国历史文化,产生于近代以后中国人民革命的伟大斗争,发展于新中国成立后中国共产党领导人民进行社会主义实践”。按照习近平总书记科学总结和精辟概括的这三句话,哈尔滨政协文史馆在诠释人民政协“产生历史”“发展实践”的基础上,单独设立了“中华优秀传统文化与协商民主”展区,该展区以寻求协商民主根源为主题,深入挖掘中华优秀传统文化,全面、科学、系统地阐述了中华优秀传统文化与协商民主的关系。这个展区分为五个单元,单元主题分别是和合思想、中庸思想、民本思想、大同思想和以史为鉴,每个单元以文字、图片、实物等多种形式从不同角度阐述中华优秀传统与协商民主的关系。这个展区上的重要讲话和考察黑龙江的重要指示精神结合起来,切实武装头脑、指导实践、推动工作。我们要牢牢把握围绕中心、服务大局的工作主线,高质量履行政协职能。

展馆的第四展区是“民主党派、区县政协和委员风采”展,这其中展示了哈尔滨的民主党派、工商联、人民团体和区县政协的主要发展轨迹和历史贡献,也集中展示了历届市政协优秀知名委员的风采。



毛泽东与黄炎培“嘉洞对话”雕塑。



民主人士北上第一批成员雕塑。